让老百姓"看得起病,看得好病"

医药改革助力健康中国建设

编者按:

近日,电影《我不是药神》 正在全国热映,影片因触及抗 癌药昂贵的国情现实,展现了 我国推讲医药卫生体制改革的 显著成就,引发公众强烈关注。

人民健康是民族昌盛和国 家富强的重要标志。"要完善 国民健康政策,为人民群众提 供全方位全周期健康服务。深 化医药卫生体制改革,全面建 立中国特色基本医疗卫生制 度、医疗保障制度和优质高效 代医院管理制度。加强基层医 队伍建设。全面取消以药养 是党的十九大报告提出的实 施健康中国战略的重要内容。 数据显示,目前,我国基本医 疗保险已覆盖13亿多人,基本 实现了全民医保,让老百姓 "看得起病,看得好病"的愿 望,已然实现。

织就全球最大基本医疗保障网、 取消实行60多年的药品加成政策、 累计对农村贫困人口实施大病住院 救治71万余人次……面对老百姓的 医疗健康关切,一系列关联性、标志 性医药卫生体制改革措施走深走 实,健康中国建设渐次推进,不断夯 实人民群众的健康之基。

疏通"堵点"

建优质高效的医疗卫生服

"挂号三小时,看病三分钟。"如 何破解大医院就医"堵点",提升就 医获得感?这成为考验民生治理能 力的"必答题"

建立"优质高效的医疗卫生服务 体系"是党的十九大报告提出实施 健康中国战略中的重要内容。"急慢 分治、上下联动"的合理就医秩序正 逐步形成。目前,所有三级公立医院 和1000余家社会办医疗机构已参与 医疗联合体建设,2017年下转患者 483万例次,同比增长91.2%。基层 医疗卫生机构诊疗量和县域内就诊 率进一步提升。

强基层、补短板,疏通医疗资源 "神经末梢"成为医改"重头戏"。今年 1月,《关于改革完善全科医生培养与 使用激励机制的意见》出台,有更多 居民健康"守门人"提供常见病、多发 服务。"互联网+医疗健康"发展推动 远程会诊、远程影像诊断等资源下 沉,为基层能力"造血""输血"。

公立医院改革刀刃向内,全面推 开。我国已取消实行60多年的药品 性、保障可持续的新机制建立。而同 时,个人卫生支出占卫生总费用比 重降到近20年来最低水平。中国人 说,公立医院破逐利机制让收入结 构"腾笼换鸟",把公益性鲜明地写 在了改革的旗帜上。

"新医改方案为世界解决基本卫 生覆盖问题贡献了可借鉴的路线 图。"世界银行中国局专家表示,中 国期望寿命增加、婴儿死亡率下降, 一系列健康指标的改善表明,中国 运行良好的卫生系统已成为全民健

兜底保障

啃因病致贫、返贫的"硬骨头"

"好政策让我得实惠了!"四川 省巴中市恩阳区上八庙镇玉皇观村 的建档立卡贫困户朱开孝说,得益 于当地健康扶贫政策,自己患冠心 病、心房颤动和肺气肿没交一分钱 就直接入院治疗了,出院时医疗费 总共5070.86元,其中医保报销

病的诊疗和转诊、预防保健等一体化 3686.86 元、民政医疗救助735 元、爱 心资金减免259元,个人只负担了

> 为啃下因病致贫、返贫的"硬骨 头",2016年我国启动健康扶贫工 程,对患大病和慢性病的农村贫困 人口进行分类救治,多措并举提高 医疗保障水平。数据显示,截至去年 底已分类救治 420 多万名农村大病 和慢性病贫困患者,2017年贫困人 口个人自付比例已降至20%左右。 先诊疗后付费,"一站式"结算,医疗 保障普惠性、可及性全面提速。

> 创新贫困患者兜底保障机制,各 地积极探索在路上——江西省在保 基本基础上创新建立重大疾病医疗 补充保险制度,确保专项救治病种 患者自付费用比例控制在10%以 下。陕西省宝鸡、安康等地对小儿先 天性心脏病治疗费用全免。

> 覆盖全国城乡居民的医疗保障 网正在织牢织密。据了解,我国基本 医疗保险参保人数超过13.5亿人; 城乡居民基本医疗保险人均财政补 助标准提高到450元;跨省异地就医 定点医疗机构数量增加到9487家, 医保渐向"全国漫游"迈进

医疗保障部门有关负责人表示, 今年基本医保、大病保险、医疗救助 等一系列制度将加强紧密衔接,进 一步开展医保支付方式改革,完善 多层次、多元化全民医保体系建设,

共建共享

谱写护航人民健康新篇章

从污水遍地的安置回迁村,到绿 林掩映的郊游胜地,四川省都江堰 市柳街镇水月社区村民们在村管委 会带领下进行爱国卫生环境建设, 传染病少了、旅游营收多了。"天更 蓝、水更绿、生活更舒适"的城乡环 境亮出健康"气质"

2017年,国家卫生城市比例达 到 46%,农村垃圾处理、饮水安全问 题得到基本解决……满足人民健康 需求不再只是"看病开方",还要以 "大卫生、大健康"理念,将健康融入 所有政策,推动社会管理创新,

"中国政府健康干预措施体现出 社会共治政策思路的宝贵经验。"世 界卫生组织西太区主任申英秀说, 从"小切口"环境治理入手,到健康 产业、健康生态的良性循环,健康共 建共享新形式找准了突破口,打造 出健康城乡"升级版"。

展望"健康中国2030"愿景,大 健康治理擘画新蓝图。我国还将在 促进健康教育、推动全民健身、提升 信息化、科技化等现代手段推动向 科学化精细化服务管理转变,不断 夯实人民的健康之基。

(新华社 王宾 田晓航 董小红)

身穿汉服

小

候



近日,浙江省建德市李家镇妇 化"小候鸟"暑期综合素质教育公 益夏令营活动,让农家孩子学习 个有意义的快乐假期。图为身 穿汉服的"小候鸟"正在学习国学 宁文武 摄



他们,在暴雨中坚守

新闻提示:

近日,全国多地遭暴 雨侵袭,四川、甘肃、江 西、广东、河北、山东以及 黑龙江等地部分地区都 遭遇大雨或暴雨。面对汛 情,相关部门及时发布防 汛预警,启动应急响应, 各地迅速行动起来,全力 做好防汛救灾工作。

在抗击暴雨洪水的 战斗中,党员奋战在抗洪 抢险一线,交警坚守在滂 沱大雨中,消防员筑起 "生命阶梯"……许多感 人、温暖的瞬间汇集成一 股正能量,让人们在面对 自然灾害时有了更大勇 气和更多依靠。

四川广元:

雨中交警成最美"景色"

7月11日,四川省广元市暴雨滂 沱,全城积水严重,道路通行受阻,交 通安全及道路畅通受到影响。为全力 维护道路安全畅通,广元交警支队全 力应对,积极做好疏堵保畅、应急救 援工作。

作为全市交通指挥调度的中枢部 门,广元交警支队指挥中心的民警和辅 警在指挥室连续工作10多个小时,将 三餐搬上了工作台,连续传达百余起 110报警。支队一、二大队配备了喊话 器,在市区多个积水路段,民警用喊话 器引导司机绕行。到了当日下午18时, 所有参与民警和辅警的嗓子已经沙哑。

一大队一中队冯家玮负责老城区 水淹路段的交通指挥工作,他一直在雨 中指挥,全身淋透,满脚泥泞,腰痛难 忍,但却咬牙坚持,连续8个小时没有 休息,组织清理了数十辆被淹车辆,确 保了现场各项工作顺利开展。

支队政委杨昌华,长期患有严重 的痛风,平时走路十分艰难。暴雨来 袭,他一早就赶到单位,立即上路指 挥民警疏导交通。当日上午9时许,市 区地势低洼的路段开始积水,杨昌华 一边安排警力维护疏导,一边在老鹰 嘴大桥下穿路段站在较深的积水中指 挥车辆绕行……

广元交警在暴雨中坚守的故事还 有很多很多,在暴雨来袭、重任在肩的 那一刻,他们忘却了病痛、忘却了疲惫。

那一刻,他们与岗位同在、与职责同在、 与市民同在,与自己内心的信念同在。

甘肃徽县:

党旗在抗洪抢险一线飘扬

连日来,甘肃省陇南、天水、定西、 平凉、庆阳、甘南等市州部分地方出 现强降水,引发暴雨洪涝灾害。

受持续强降雨影响,陇南市徽县 各乡镇遭受不同程度的洪涝灾害,造 成局部地区农作物被淹,交通、电力、 供水等基础设施不同程度损毁,全县 防汛抗洪形势严峻。

面对灾情,全县各级党组织迅速行 动,组织广大党员干部垒筑防洪沙袋、 转移群众、抢修道路及通讯设施,全力 保障群众生命财产安全。全县15个乡 镇的党员干部24小时值班值守,集结 1500 余名基层党员随时待命应急抢 险,213个村(社区)、800余名机关党员 干部防汛减灾应急小分队全时段蹲点 坚守参与抗洪抢险,对可能出现的隐患 点全时段监测、巡查,随时排险。

7月10日晚,泥阳镇成庄村党支 部书记李青一夜未合眼,接二连三的 防汛预警电话让他打起十二分的精 神,他第一时间组织村里的党员群众 立刻行动起来应对暴雨洪涝灾害。他 往返在村内的河道沟渠、五保户、贫困 户、依山居住群众等重点人群和防范 点之间,预警通知、清理水路、加固河 堤、监测灾情,不知不觉已是次日清 晨,来不及休息的他在向镇政府汇报 情况后又立马赶往受灾点查看灾情。

在被洪水围困的村庄里,在水位 高涨的堤坝上, 在转移群众的路途 中,随处都有像李青这样的共产党 员,他们奋战在防汛救灾最前沿,战 斗在群众最需要的地方。

江西上饶:

消防员深夜转移被困群众

7月6日凌晨2时许,江西省上饶 市鄱阳县公安消防大队接到报警,鄱 阳县金盘岭镇广州村珠港组因暴雨导 致洪涝灾害,村民被洪水围困。消防 大队接警后,立即出动1辆消防车7 名官兵赶赴现场进行救援。

从鄱阳县消防大队到珠港组共有 54公里。凌晨出警,暴雨一直在下,消 防员的视线极其模糊。凌晨3时25 分,消防员抵达了被洪水围困的珠港 组,此时村里已经变成了一片汪洋, 消防车已无法通行,消防员与前来引 路的村干部蹚着齐腰深的水一起向村

由于事发凌晨,村里的村民仍然 还在睡梦之中,完全不知道外面发生 了什么。而此时,雨越来越大,情况也 变得更加危险,消防员决定挨家挨户 敲门进行人员疏散。救援过程中,消 防员发现村里在家的多是老人和孩 子,这些人行动都不方便,为了尽快 将被困村民转移到安全地带,消防员 便两人一组,一人背人,一人用安全 绳索和竹竿探路。他们为被困村民穿 上救生衣,不断往返将被困的老幼村 民逐个背出危险地带。

推动抗癌药降价 医保局将开展专项谈判

据国家医疗保障局透露,国家医 保局将开展2018年抗癌药医保准人

一段时间以来,抗癌药短缺、价格 昂贵等问题备受关注。国家医保局有 关负责人就此回应说,在抗癌药方 面,目前绝大多数临床常用、疗效确 切的药品都已纳入医保支付范围。特 别是2017年医保药品目录准入谈判, 又纳入了15个疗效确切但价格较为 昂贵的癌症治疗药品,如赫赛汀、美 罗华、万珂等,通过谈判降价及医保 报销的双重效应,患者个人负担大大

5月1日起,我国以暂定税率方式 将包括抗癌药在内的所有普通药品、 具有抗癌作用的生物碱类药品及有实 际进口的中成药进口关税降为零。国 家医保局有关负责人说,有关部门积 极落实抗癌药降税的后续措施,督促 推动抗癌药加快降价,让群众有更多 (新华社 陈聪)

瓜州县级医院 实现"一站式"即时结报

本报讯(魏金龙 吴珍 相晓英)今

年以来,甘肃省瓜州县卫计局与社 保、民政等相关部门建立沟通协调机 制,制定下发了《"一站式"即时结报 服务工作实施方案》。在打通基本医 保与大病保险、大病保险再报销的 "一站式"结报信息系统的基础上,协 调民政部门进入县医院开展"一站 式"结报服务。县医院窗口对"一站 式"结报的服务流程进行公开,全县 建档立卡群众在住院就诊的整个过程 中,实行"先诊疗、后付费",出院时实 行基本医疗保险、大病保险、大病保 险再报销、医疗救助"一站式"即时结 报,极大地方便了困难群众就医。

第二届"南京军中好人" 推选启动

本报讯(仓晓 练红宁)近日,由江 苏省南京市文明办、南京警备区、南 京市双拥办联办的"南京好人(军队 系统)"(第二届"南京军中好人")推 选和分享活动启动。

据了解,该活动将于八一建军节 前在驻宁解放军、武警部队、军事院 校等各单位现役军人中推选"南京好 人",并通过宣传推介、好人发布、媒 体报道、线下宣讲等方式,让更多市 民了解军队好人故事,学习军队好人 精神,共同践行社会主义核心价值 观,在南京营造浓厚的爱国拥军、爱 民奉献的良好氛围。

据介绍,凡居住、工作、学习、生活 在南京的现役军人(含军队文职人 员、军队管理的离退休干部等),只要 能提供可查证的事迹材料、线索和联 系方式,均可参与"南京好人"的推荐 评选活动或作为"南京好人"被推荐

雷锋精神万里行活动 在苍溪启动

本报讯(任绍玉)近日,雷锋杂志 社,学习雷锋网联合四川省广元市苍 溪县关心下一代工作委员会、中曌祯 祥国学会在苍溪县红军渡爱国主义教 育基地举行雷锋精神万里行活动启动

在启动仪式上,苍溪县关工委执 行主任黄元龙表示,学习雷锋没有 终点,每个公民特别是青少年一定 要以雷锋为榜样,为实现中国梦贡 献力量。随后,雷锋杂志社、学习雷锋 网总编、雷锋精神万里行志愿服务报 告团团长杨建红讲述了开展"雷锋精 神万里行"的时代意义,并将"雷锋精 神万里行"出征旗授予苍溪县。

藏 矢 疗 队 提 日 喀 则 市 基 矢 疗 服 水

广州中山大学孙逸

仙纪念医院近日向西藏

日喀则市仲巴县派出

2018年第二批援藏医

疗队,并捐赠价值2000

万元的医疗设备给仲巴

括全新腹腔镜、CT影

像设备、远程会诊系

统、检验检查设备、信

息化管理系统、教育培

年第一批援藏医疗队

专家肖治宇介绍,援藏

医疗队帮助仲巴县卫

生服务中心修改完善

了400项规章制度,改

建了急诊科,并积极筹

建"逸仙-仲巴腹部微

创外科中心""逸仙-

仲巴微创外科技术培

训中心"和"逸仙-仲

巴临床护理技术培训

中心主任普琼次仁

说:"医疗专家到来,

医疗设备到位,可以

帮助我们开展更全面

的外科微创手术,提

供更优质的远程诊疗服务,

对医疗技术和医院管理的提

最西端,受自然和历史因素制

约,卫生事业发展滞后。2016

年5月,在国家卫生计生委等

五部门的组织协调下,中山大 学孙逸仙纪念医院选派医疗

专家,进驻仲巴县开展对口帮

(新华社 陈尚才)

仲巴县地处西藏日喀则市

升起到积极影响。"

扶工作。

仲巴县卫生服务

中心"

捐赠仪式上,2018

这批医疗设备包

县卫生服务中心。

训系统等。